

ЧЕТВЕРГ
9
сентября
1943 года
№ 50—
(1205)

Салганская ПРАВДА

IX я
год издания
ЦЕНА
15 коп

Орган Салганского РК ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся, Горьковской области

ЖИВОТНОВОДЫ, ГОТОВЬТЕСЬ К ЗИМЕ

Заканчивается первая декада сентября. Недалеко до зимы. Наступило время, чтобы в каждом колхозе и каждой ферме уже теперь была бы готова к зимовке. Без теплого и просторного помещения, без нужного запаса кормов хорошо зимовку скота провести нельзя, нельзя получить столько продуктивности от ферм, сколько нужно для военного времени.

Передовые колхозы района («Прожектор», «Красные Горки» и многие другие) из года в год сохраняют молодняк, из года в год увеличивают продуктивность коров по молоку, продуктивность овец по шерсти и мясу и т. д. Это в большей степени зависит от того, что в этих колхозах хозяйки готовят зимовку скоту по-хозяйски содержат скот. Эти колхозы и теперь подготовили свои фермы к зиме. В колхозе «Прожектор» помещения хорошо општукатурены, остеклены, окна, устроены двери, тамбуры. Заведующая фермой т. Шемарова производит кормовые расчеты, чтобы все корма расходовались в зимнее время рационально. Там заготовлено большое количество силоса.

Однако в районе еще многие колхозы не чувствуют приближения зимы, не готовят скотные помещения, не запасают кормов. Разве думают развивать животноводство в колхозе «Двигатель революции», когда там не ремонтируют дворы, не запасают кормов? Такое же положение в колхозе им. Буденного и в ряде других колхозов. Сейчас не нужны никакие обещания, нужно дело. Где еще ремонт дворов не сделан, там надо его сделать в самое короткое время. Сейчас можно и нужно заготавливать силос. Работникам райзо следует еще и еще раз пересмотреть кадры животноводов, помочь колхозам освободиться от плохих, подобрать людей надежных, любящих это дело. Надо организовать постоянную помощь этим людям в получении зооветзащиты. На фермах должен быть упорядочен учет продукции, везде должна быть сделана оплата труда.

В ряде колхозов не выполнены планы развития животноводства. Пополнять фермы эти колхозы должны не откладывая. За контрактанный скот надо свести на колхозные дворы, продолжать контрактацию, покупать скот на рынке, в колхозах, где есть лишнее поголовье.

Есть колхозы, в которых необходимо расширить помещения, строить новые дворы. Тут нужна особая помощь колхозам от райзо, помощь от лесничества, чего, надо сказать, до сих пор не видно.

Животноводы, Готовьтесь по-хозяйски к третьей военной зиме, сделайте все, чтобы колхозные фермы расширились и крепли.

Вести уборочные работы в любую погоду. Выполнять и перевыполнять график по хлебодаче!

Сказано — сделано

Медленно шла работа по обмолоту хлебов в колхозе «Партизан». Намолачивали в день тонну-две зерна. — Дальше так нельзя, — сказали колхозники. Посоветовались и решили, что на «тротке» группа людей в 12 человек должна ежедневно намолачивать хлеба 5 тонн.

Сказано — сделано. Теперь колхозники с молотбы не уходят до тех пор, пока не будет намолочено пять тонн зерна, пока это зерно не будет отправлено на склад.

М. ЗАЙЦЕВА.

ЕЖЕДНЕВНО ПО ТРИ НОРМЫ

Колхоз «Красные Горки», закончил уборку зерновых хлебов, закончил сев озимых и приступил к заблевой пахоте. Успех решил то, что большинство людей работало непокладая рук. Вот Елизавета Максимовна Дыдыкина. Ей 70 лет, а она только за август месяц заработала 85 трудовых. По три нормы она выполняет в день. Таких много. Эти передовые люди трудятся действительно по-военному, не жалея никаких сил.

Почему отстают колхоз «Трактор»

Самым отстающим колхозом по уборке хлебов в Салганском сельсовете является колхоз «Трактор». Здесь почти не приступали к скирдованию сжатого хлеба, под угрозой гибели находится полтора десятка гектаров гороха, большие участки других хлебов не сжаты, всего 3 тныны сдано хлеба государству, не двигается озимый сев.

В чем дело, почему такое отставание в таком колхозе, который в прошлом году хорошо справился с уборочной, который имеет достаточное количество тягла, рабочей силы? Ответ один-единственный руководитель колхоза. Бригадир Коновалов разводит руками, удивляется почему много людей поздно выходит на работу и рано ее кончают. Коновалов соглашается с требованиями, что нельзя оставлять незавершенными кланды, что нельзя допускать простоя машин по полдня, что недопустимо оставлять невероятно большое количество колосьев на полях, что, наконец, нельзя не замерять сделанное людьми за день. Но бригадир не хочет видеть, что колхоз отстают во многом как раз по его вине.

Это бригадир Коновалов первым стало заготавливать себе сено на колхозной земле, а поэтому и другие занялись тем же в ущерб колхозной работе. На глазах бригадира отремонтированная молотилка простояла полдня 5 сеп-

Доска почета

Решением исполкома райсовета и бюро РК ВКП(б) за образцовую работу на уборке хлебов к севе озимых на районную Доску почета заносятся:

Кузничев В. Д. — бригадир тракторной бригады. Бригада т. Кузичева перевыполнила годовой план тракторных работ. Горючего сэкономлено 2200 кг.

Соболева В. Н. — колхозница колхоза «Ястреб-тепше» на выске снопов выполняет в день по три лишком нормы.

Дыдыкина Е. М. — семидесятилетняя колхозница колхоза «Красные Горки» за август месяц на уборке хлебов заработала 85 трудовых.

Скороходов Н. П. — пахарь колхоза им. Ворошилова. За время проведения озимого сева т. Скороходов ежедневно выполнял нормы на 120—130 процентов.



Лукьяновский сельсовет закончил уборку зерновых хлебов и сев озимых

Лукьяновский сельсовет (председатель т. Випокурова) первым в районе полностью закончил уборку зерновых хлебов и сев озимых.

Хлебов убрано 1648 га. Посеяно озимых 790 га.

М. НОВИКОВ.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 1 по 7 сентября 1943 года)

К утру 1 сентября советские войска закончили ликвидацию окруженных частей таганрогской группы немцев. Разгромлены 4 вражеских дивизии. Кроме того 4 дивизии потерпели тяжелое поражение. В боях нашими войсками уничтожено: самолетов противника — 212, танков — 537, орудий всех калибров — 494, пулеметов — 1500, автомашин — 3600, складов с горючим — 10, складов с боеприпасами — 29. Немцы потеряли только убитыми свыше 35 000 солдат и офицеров. По неполным данным наши войска захватили 95 танков, 198 орудий разного калибра, 217 минометов, 409 пулеметов, 594 автомашины и 22 склада боеприпасов. Взято в плен 5100 немецких солдат и офицеров.

В последующие дни наши наступающие войска, ломая сопротивление противника, освобождали один за другим города и села Доббасса. Очищены от немецко-фашистских захватчиков города Лисичанск, Воршиновск, Чистяково, Пролетарск, Кадиевка, Енакиево, Дебальцево, Горловка, Никитовка, Артемовск, Дзержинск, Макеевка, Константиновка, Краматорская, Славянск и другие. Враг несет тяжелые потери в живой силе и технике. Только за 6 сентября истреблено свыше 3 000 немецких солдат и офицеров, уничтожено 49 танков, 62 полевых и 14 самоходных орудий. Захвачены трофеи. Взято значительное количество пленных.

Советские войска, наступающие вдоль побережья Азовского моря, 2 сентября овладели городом Бубенновка.

Наши войска, развивающие наступление юго-западнее Севска, успешно продвигались вперед. Советские части наносят непрерывные удары потрепанной дивизии противника, неотступно преследуют их, не давая возможности организовать оборону. 2 сентября наши части овладели городом Брелевец, районным центром Сумской области Ямполь и районным центром Курской области Глушково. Таким образом Курская

область полностью освобождена от немецко-фашистских захватчиков. 3 сентября советские войска заняли города Шостка, Воронеж-Глухов, Путивль, Белополье, а также город и важный железнодорожный узел Ворожба. Стремительно продвигаясь вперед, наши войска 6 сентября овладели переправой через реку Сейм и, ломая сопротивление немцев, устремились к Котопцу. К исходу дня остатки разгромленных немецких частей были выбиты из города. Овладели городом и крупным железнодорожным узлом Котопц, наши войска на следующий день развивая наступление на Быхачском направлении, заняли свыше 150 населенных пунктов, в том числе районные центры Батурин, Дубовязовка и Буринь.

Южнее Брянска наши войска успешно продвигались вперед и освободили от немецко-фашистских захватчиков свыше 480 населенных пунктов, в том числе город Комаричи, крупный железнодорожный узел хутор Михайловский, районные центры Локоть, Суземка, Середина-Буда, Навтя и Знобь — Новгородская.

Наши бойцы, совместно с партизанами, освободили свыше 15 тысяч советских граждан, которых немцы угоняли на каторгу в Германию.

Западнее и юго-западнее Харькова наши войска продолжали вести наступательные бои и значительно улучшили свои позиции. 4 сентября советские части овладели городом и железнодорожным узлом Мерефа.

На Смоленском направлении наши войска заняли свыше 400 населенных пунктов, в том числе город Дорогобуж. 7 сентября советские части вели бои за улучшение своих позиций.

За время с 31 августа по 6 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 694 немецких танков.

В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 494 немецких самолета.

Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте за время с 5 июля по 5 сентября

За два месяца летних боев с 5 июля по 5 сентября с. г. наши войска на всех участках фронта уничтожили: самолетов противника 5729, танков — 8400, орудий — 5192, автомашин более 28000.

Потери противника убитыми составляют более 420000 солдат и офицеров. Всего же в боях с 5 июля по 5 сентября выбыло

из строя (убитыми и ранеными) не менее 150000 немецких солдат и офицеров.

За это же время наши войска захватили: танков 1041, орудий разного калибра, в том числе самоходных — 2018, пулеметов — 5382, автомашин — 7853.

Взято в плен 38600 немецких солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО,



ОБЗОР СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

Не успокаиваться на достигнутом

Колхоз выполнял взятые обязательства, колхоз по-ударному ведет скирдование хлебов, заканчивает косовицу, успешно в колхозе идет обмолот, сев озимых, — так, в этом роде написана вся стенгазета, выпущенная на днях в колхозе «Партизан». Победные выкрики заканчиваются угодничеством. Подбирая льстивые выражения, не жалея места на небольшом листке, восхваляется колхозное руководство.

Слов нет, в колхозе по ряду дел работа проходит неплохо. Хорошо работает группа людей на молотбе, заканчивается косовица хлебов, умело используется на работах крупный рогатый скот и т. д. И председатель колхоза т. Капустина заботливо организует колхозное производство. Но газета ошибочно занялась завершающими песнопениями. В колхозе много больших дел, которые недопустимо затянулись. Артель и до сих пор незакончила сев озимых, медленно колхоз сдает хлеб государству, много надо поработать, чтобы поднять продуктивность колхозного скота и т. д.

Газета должна была разобраться в этих вопросах, подсказать пути исправления. Газета, отмечая хорошее, должна была раскритиковать негодное в организации работ, указывая тут конкретных виновников.

По стенгазете получается, что в колхозе «Партизан» все трудности миновали, что дальше все свершится само по себе. Вредное успокоение создает газета, она расхолаживает людей.

Колхоз «Партизан» может и должен завершить сельскохозяйственный год в числе передовых колхозов района и газета должна добиваться этого, выступая продуманно, рассказывая о передовых людях, передавая их опыт, со всей силой критиковать негодное.

ХОД УБОРКИ УРОЖАЯ И СЕВА ОЗИМЫХ ПО СЕЛЬСОВЕТАМ РАЙОНА

(По сводке райзо на 7 сентября 1943 года)

СЕЛЬСОВЕТЫ	В пред. к плану	
	ска-то зер. и бобо-вых	посе-яно ози-мых
Дукьяновский	100	100
Васильевский	97	86,7
Александровский I	94	74
Киповский	92,9	71,8
Кечасовский	88,9	72,6
Салганский	88,5	80,5
Болховской	83	37
Александровский II	81,5	68
Абаимовский	79	80
По району		92 73

Из сводки видно, что район за семь дней вырос по уборке хлебов меньше чем на 15 процентов. Недоустимо отстал Салганский сельсовет. Со второго места в районе этот сельсовет спустился на шестое место. Увеличение за семь дней по Салганскому сельсовету выразилось всего в полтора процента.

Все возможности имел закончить за это время уборку хлебов Васильевский сельсовет, но этот сельсовет первое место уступил Дукьяновскому сельсовету и до сих пор косовицу не закончил.

Абаимовский сельсовет (председатель сельсовета т. Морозова) и на сегодня занимает последнее место в районе. Председатель сельсовета, председатели колхозов в Абаимове не противоречат, что они отстают, они обещают и обещают поднять темпы, но обещания остаются пустыми словами, а потери хлеба все увеличиваются. Неужели руководителям из Абаимова непонятно, что сейчас, в военное время потеря одного пуда хлеба есть большое преступление перед Родиной, перед фронтом.

На 37 процентов выполнен план сева озимых по Болховскому сельсовету. Терпеть подобного положения дальше нельзя, нужно немедленное вмешательство районных организаций.

Мы во чтобы то ни стало должны в два-три дня убрать весь хлеб, посеять озимые

Подзимний посев кок-сагыза

Подзимний посев кок-сагыза производится в конце октября, в период наступления частых заморозков, чтобы семена осеку не успели прорасти или набухнуть. Проросшие семена погибают в зимние морозы, погибают они и весной при сходе снега. Не следует допускать и поздних посевов по мерзлой почве, так как при этом снижается урожай семян и корней кок-сагыза. Лучшее время сева, когда температура воздуха не будет превышать пяти градусов тепла.

Отведенный участок под кок-сагыз должен быть ровным, без впадин и понижений, в которых весной застаивается вода. Лучшими почвами под кок-сагыз являются средне-суглинистые черные, а также дерново-подзолистые луговые почвы, окультуренные низинные торфяники.

Лучшими предшественниками под кок-сагыз являются те, под которые вносят высокие дозы удобрений: конюшня, овощи, махорка, а также черный и рашинный удобрительный пар. Допустим посев по картофелю, корнеплодам и удобрительной озими. Не рекомендуется сеять кок-сагыз после многолетних трав.

Обязательное условие при подзимнем посеве кок-сагыза — глубокая вспашка — на 25—27 сантиметров. Обязательно надо внести в почву питательные вещества. В след за вспашкой проводится боронование. Глубокую вспашку проводят не менее чем за 30—45 дней до сева. За 2—3 недели до сева проводят предпосевную культивацию и боронование.

Подзимний посев производят сухими семенами с нормой высева 2 кг. на 1 гектар при 100—проц. хозяйственной годности. Заделывают семена на 1—1,5 см. Рядки посева присыпают мелким перегноем или торфяной крошкой слоем в 1 см., шириной в 7—8 см. Присыпка предотвращает образование корки, сохраняет влагу в почве и облегчает весной проведение шаровки в междурядьях до появления всходов.

Агроном Р. ПОНОВА.



Колхоз «Передовик» (Волжский район, Марийская АССР) первым в Республике полностью рассчитался с государством по всем видам поставок и с честью выполнил свои обязательства по сдаче молока сверх плана в «Фонд здоровья защитников Родины».

На снимке: Лучшая доярка колхоза, жена фронтовика Е. П. Грантайкина сливает молоко для отправки на маслозавод.

Фото Б. Невзорова.

Фотохроника ТАСС

ОСВОБОЖДЕННЫМ РАЙОНАМ

Сегодня из нашего района отправляется последняя партия скота в освобожденные от немецких захватчиков районы. Взятый на передержку скот (800 голов крупного рогатого скота, 450 овец) возвращается хорошо упитанным, здоровым.

Л. МИХАЙЛОВ.

СТАЛИНГРАДЦАМ

Колхозы нашего района отправили сталинградским колхозникам 22 головы крупного рогатого скота, 99 овец.

П. ИВАНОВ.

ВЕЧЕР В КЛУБЕ

5 сентября в Салганском клубе в честь Международного Юношеского дня, состоялся вечер, на котором для присутствующих был сделан доклад. После доклада была просмотрена постановка «Принц Костя Гызов».

Е. БАРАВАШКИНА.

ПЕРВЫЕ ДНИ ШКОЛЬНЫХ ЗАНЯТИЙ

В младших классах идут первые дни учебы. Дружно начались занятия и в Ядановской неполной средней школе. Классы чисты, на стенах свежие дозунги. Программные занятия начались с первого же дня и с первых часов.

—Наша школа,—говорит директор т. Девисова,—в основном готова встретить и зиму, требуется лишь колхозу пополнить запас топлива. Предъявляется требование к ропо, так как в школе нехватает одного учителя.

Организованно приступила к занятиям Салганская средняя школа. Здесь хорошая явка учеников, подготовлены учителя, школьное помещение, но средняя школа и до сих пор не имеет ни полена дров. Сельский совет должен принять здесь срочные меры и школу дровами обеспечить.

(ТАСС).

Ответственный редактор В. М. Горячев.

Теоретическая конференция по книге товарища Сталина

В парткабинете райкома ВКП(б) 4 сентября проходила теоретическая конференция по первой теме книги товарища Сталина «О великой Отечественной войне Советского Союза». Доклад на тему «Историческое выступление по радио Председателя Государственного Комитета Оборон тов. Сталина 3 июля 1941 года» сделал секретарь РК ВКП(б) т. Степанов.

Учительница Салганской средней школы т. Ушакова обстоятельно изложила в своем выступлении тему «Германский фашизм — злейший враг Советского Союза». Тов. Пичугин выступил, хорошо подготовив материал, о партизанской борьбе. Тов. Пичугин говорит о том, как претворились в жизнь указания тов. Сталина что «В занятых врагом районах нужно создавать партизанские отряды». О войнах справедливых и несправедливых выступил т. Горохов.

«Мы должны немедленно перестроить всю нашу работу на военный лад, все подчинив интересам фронта и задачам организации разгрома врага». Так указывал в своем выступлении тов. Сталин. По этому вопросу выступил на конференции председатель исполкома райсовета т. Хлебников.

Михаил Иванович Калинин писал: «Для более глубокого понимания и осмысливания развернувшихся событий необходимо, чтобы все советские люди еще и еще прочтали и осознали продумали все сказанное товарищем Сталиным об Отечественной войне». Об этом на конференции говорил секретарь РК ВКП(б) тов. Корнев, призывая присутствующих настойчиво и глубоко изучать книгу товарища Сталина.

ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

3-го сентября английские войска, переправившись из Сицилии через узкий (в 3—5 км. ширины) Мессинский пролив, высадились на юге Италии. Они почти не встретили сопротивления ни на суше, ни на море. Небольшие отряды немцев, находившиеся на «носке» итальянского «сапога» (так выглядит на карте Италии) без боя отошли на север. Местность почти не минирована, железные дороги и мосты — в целости. Продвигаясь на север и на восток, английские части уже захватили в плен свыше 3000 человек, почти исключительно итальянцев. Сами английские газеты указывают на чрезвычайную легкость, с какой произошла высадка союзников в Италию. Вновь опровергнута ложь немецкой пропаганды о том, будто бы подступы к Европе окружены «непреступной» стеной.

Доказано также, что в Италии очень мало немецких войск. Сейчас Гитлер не в состоянии оказать своему итальянскому союзнику скольконибудь серьезную помощь.

Основная масса германской авиации скована на советско-германском фронте. Этим объясняется, что гитлеровское командование не может оказать серьезного сопротивления налетам союзной авиации на немецкие города. На этой неделе вновь дважды подвергся сильнейшей бомбежке Берлин. В результате налета, совершенного в ночь на 1 сентября, в столице Германии возникло 150 пожаров, разрушено 2 вокзала и много других зданий, прекратилось трамвайное движение. Очень крупное соединение английских бомбардировщиков совершило налет на район Мангейм — Людвигсхафен, где имеется много воен-

ных и химических заводов. Бомбардировки подверглись также районы Рурской и Рейнской областей, порты, аэродромы и военные заводы во Франции и Голландии.

Под влиянием радостных вестей с нашего фронта усиливают борьбу народы оккупированных стран. За истекшую неделю развернули наступательные действия героические партизаны Югославии. В областях Герцеговине, Боснии, Далмации и Славонии освобождены десятки населенных пунктов, перебито более 1500 оккупантов, захвачены сотни пленных и большие трофеи. В Дании, несмотря на введение чрезвычайного положения, стачки, саботаж и нападения на гитлеровцев не прекращаются.